正式运行两个多月来,已吸引新注册企业 1300 多家,总投资逾 260 亿元

临港新片区:朝气蓬勃 开放不止 未来可期



上海自贸试验区临港新片区运行两个多月以来,各类产业项目纷至沓来、落地开工,高端产业项目和总部企业正加快聚集。图为俯瞰临港滴水湖周边。

■本报驻临港记者 祝越

年前,在首届中国国际进口博览会开 幕式主旨演讲中,习近平主席宣布:为了更好 发挥上海等地区在对外开放中的重要作用, 将增设中国上海自由贸易试验区的新片区。

如今,第二届进博会开幕前夕,运行了两 个多月的上海自贸试验区临港新片区,新注 册企业超过1300家,各类产业项目纷至沓来、 落地开工, 高端产业项目和总部企业正加快

寸土寸金的滴水湖畔,金凤凰腾空而起。

承担一项特殊使命

更大力度推进上海全方 位高水平开放重大战略

东海之滨、滴水湖畔,上海大治河以南、 金汇港以东以及小洋山岛、浦东国际机场南 侧区域近120平方公里的土地上,中国(上海) 自由贸易试验区临港新片区孕育着开放不 止、未来可期的新希冀。

2019年8月6日,国务院印发《中国(上海) 自由贸易试验区临港新片区总体方案》,标志 着临港新片区正式设立。在推进上海全方位 高水平开放等重大战略任务中,新片区承担

认为,新片区"特殊"内涵主要体现在:功能定 位上,把"自由"放在了更加突出的位置,强调 经济功能区":发展方向上,把"产业"放在了 更加突出的位置,强调"建设具有国际市场竞 争力的开放型产业体系";管理体制上,把"放 "WLA科学社区"在上海临港启动,目的就

展、自主改革和自主创新管理权限。

8月20日,临港新片区正式揭开面纱,人 们发现:与以往的自贸试验区相比,新片区绝 不仅仅是简单的面积扩大,而是有明确的、更 高的定位,有更丰富的战略任务,更加突出了 产业发展新特点;同时,新片区更代表着根本 的制度创新,是深化改革开放的再升级。上海 市政府副秘书长、临港新片区管委会常务副 主任朱芝松表示, 作为融入经济全球化的重 要载体,临港新片区自揭牌以来就以"开局就 是决战,起步就是冲刺"的姿态,全力以赴推 进总体方案中的各项任务, 一项一项落地, "我们把压力变成动力,狠抓制度创新,统筹 区域规划, 优化营商环境, 培育新的经济动 能,加强城市配套工作,全力以赴完成好习近 平总书记交给上海的重大任务"。

铺就一条"科创大道"

从基础科研"最先一公 里"贯通至产业"最后一公里"

就在第二届进博会即将开幕之际, 临港 如何理解新片区的"特殊"? 上海社会科 召开第二届世界顶尖科学家论坛, 65位世界 "最后一公里"。 学院世界经济研究所国际贸易室主任沈玉良 顶尖科学家、100多位全球优秀青年科学家 ·起,聚焦基础科研、国际合作和青年成 长。在临港人眼中,这是进一步融入全球科 打造"更具国际市场影响力和竞争力的特殊 技创新体系的重要契机,是科创力量推动产 业升级的实质性举措。

去年,中国首个世界顶尖科学家

国庞大的应用市场对接。今年第二届世界顶 尖科学家论坛闭幕式上, "WLA国际联合 实验室基地"正式挂牌,包括诺贝尔奖得主 在内的多位世界顶尖科学家将入驻此社区, 联合高校、科研院所、企业共建国际联合实 "注重基础科学研究、加强国际合 作、关注青年人才发展。"世界顶尖科学家 协会秘书长、论坛发起人王侯希望能在新片 区建立一个具有产业转移转化能力的"基 地",包括临床实验、小试、中试、规模化

今年的论坛上, 顶尖科学家们聚焦人类 关心的十大共性问题:如何预防并阻断新发 传染病的大规模流行,能否对未来人类疾 病做出准确而全面的预测, 如何有效跨界 解决空气、水和土壤的污染……对这些共 性的、基础性问题的讨论, 最终都将成为 瞄准的大方向。临港新片区管委会专职副主 任陈杰对"最强大脑"的碰撞抱有巨大期 待:理论的突破,必然会大幅拓展实践应用 的广度; 从论坛到社区再到实验室基地, 顶 尖科学家们和企业家们的联手,必然可以在

营造最优营商环境

以开放包容揽全球英才 成就梦想之城

权"放在了更加突出的位置,明确提出新片区 在于聚集世界顶尖科学家和科技资源,与中 产业的竞争力,很大程度上看企业。10月18 "吸睛"。

日,上海自贸试验区临港新片区揭牌两个月之 际,临港新片区管委会发布促进产业发展若干 政策共16条,以及集聚发展集成电路、人工智 能、生物医药和航空航天四大重点产业共40条 支持措施。紧接着,临港新片区就与15个生物 医药重点项目签约,总投资超过70亿元。

以最优营商环境, 让更多创新"点子"第 一时间落地,临港下了不少功夫。截至目前, 临港新片区新注册企业达到1329家,集中签约 了62个项目,涉及集成电路、智能网联新能源 汽车、生物医药等重点项目,总投资超过260 亿元;与16家重要金融机构、上海国有企业签

企业的快速集聚,与惊人的"临港速度" 和无微不至的金牌"店小二"密切相关。

早在去年5月,美国新能源汽车巨头特斯 拉公司就在临港注册。不到半年,特斯拉上海 超级工程项目 (一期) 开工建设, 成为我国首 个外商独资整车制造项目。就在几天前,特斯 拉公司宣布,在上海临港制造的Model 3电动 汽车正式开放预约, 预计第一批交付时间为明

特斯拉因此而感到震撼,感叹"临港新片 区是特斯拉的梦想之城"。而这种惊人的临港 速度绝不仅仅服务特斯拉超级工厂这样"顶天 立地"的大项目,还辐射到了"铺天盖地"入 临港铺就一条"科创大道"——从基础科研 驻新片区的中小项目——短短两个多月,上海 又迎来一群特殊客人:10月29日,滴水湖畔 "最先一公里"一路贯通至技术转移转化 自贸试验区临港新片区的东风吹"热"了土 地, 更吹"来"了人气。就在这几天, 临港新 片区挂牌后赴北京多所高校组团招聘, 前来咨 询、应聘的毕业生络绎不绝,吸引他们的不仅 是常在朋友圈刷屏的"临港蓝",也不仅是落 户、住房优惠扶持政策——投身国家战略的豪 迈情怀激荡起青年人的热血。

聚四海之气、借八方之力,集纳全球智 一个区域的竞争力,很大程度上看产业; 慧、共同改革创新——临港新片区正在全球

口文匯时评

验区新片区是以习近 平同志为核心的党中 央交给上海的三项新 年来,上海紧紧抓住 重大历史机遇,坚持 推动高质量发展的要 求,举全市之力谋划 推进临港新片区建 设,全力打好这张新 时代上海发展"王

新片区的设立, 是开放的新扩大、改 革的新进展。先行启 动面积 119.5 平方公 里, 这不是简单的自 贸区空间的扩展和现 深化改革开放的再升 级。对标国际上竞争 力最强的自由贸易园 区, 临港新片区提出 较强国际市场影响力 德 和竞争力的特殊经济 功能区,形成更加成 熟定型的制度成果, 打造全球高端资源要 素配置的核心功能, 济全球化的重要载 体。新片区还增加了 加强与长三角协同创 新发展等战略任务。 这是一篇集最高水平 开放、制度创新、功能 培育、优化营商环境 以及打造新的经济增 长极等为一体的大文

美好的蓝图需要 用奋斗来绘就。时不 我待,只争朝夕。8月 6日,国务院印发《中 国(上海)自由贸易试 验区临港新片区总体 方案》,标志着临港新 片区正式设立。仅仅 20 多天后,《关于促 进中国(上海)自由贸

见》就亮出八大方面"施工图"和含金量极 高的50条政策措施。10月18日,临港新片 区管委会发布促进产业发展若干政策和集 聚发展集成电路、人工智能、生物医药和航 空航天四大重点产业的若干支持措施…… 一项项政策的落地,带来令人感叹的"上海 服务""临港速度"。

世界"处于百年未有之大变局",中国 坚定不移扩大开放,认真办好自己的事,不 仅进一步增强抵御风险的底气和韧劲,也 体现了中国负责任的大国担当。临港新片 区因开放而精彩! 正如特斯拉创始人马斯 克在今年的世界人工智能大会上所言:"中 国就是未来,未来是非常令人激动的。"

(作者为华东师范大学经济学院院长、 教授, 上海市习近平新时代中国特色社会 主义思想研究中心研究员)

奋斗的动力在临港每个人身上澎湃

■本报驻临港记者 **祝越**

"我们所奋斗的土地,是践行总书记嘱 托的热土,这如何不让人振奋? 临港,值得我 们奋斗终身。"再次见到上海临港产业区经 济发展有限公司党委书记王振富,是在临港 新片区与北斗科创产业集聚区合作协议的 签约会上——新片区挂牌以来,这位扎根临 港 17 年的企业家仿佛有使不完的精力投入 工作,他所在的园区一次又一次刷新着"临 港速度":为特斯拉团队提供入驻服务、迎来 制造业明珠"新奥动力"、引入高效低碳气轮 机实验装置这一国家重大科技基础设施、与 设立北斗产业聚集区……一项项重大项目 的奋斗正推动新片区快速起飞。 的签约都凝聚着他和所有临港人的心血。

临港产业区王振富:在践行总书记嘱托的热土上奋斗,这如何 不让人振奋?

中云数据沈洁:新片区产业政策让企业看到了产品应用前景, 连轴加班也让人兴奋。

上海海事大学留学生杜文康:现在在临港创业,将来要成为"巴 基斯坦的马云"!

负上海科创中心主体承载区宏伟蓝图落 领域信息搜索的一项创新。最近,他们在办公 地临港的光荣使命,用"临港速度"推动重 室里准备了折叠床和被褥,准备随时接受企 交通运输通信信息集团有限公司签订协议 特大产业项目落户东海之滨——临港人 业用户的各项测试考核。争分夺秒的亢奋,源

于临港新片区发布的促进产业发展若干政 自 2002 年加入临港集团以来,王振富 数据产品经理曾富全和 95 后数据源组组长 新一代信息技术有所覆盖,支持企业推进智 责人。回想这一年间的变化,他感慨万千:肩 业快搜"已经完成了上线测试——这是工业 用前景,大家自然就有了加快研发、加速进入 片区工作生活。"

在上海海事大学, 去年毕业的巴基斯坦留 学生杜文康正忙于创业——"好舍友智能投递 柜"项目致力于优化校园外卖的物流配送。"这 一折叠投递柜能在保证安全的前提下提高配送 效率,丰富在校师生的餐饮选择。"凭借学校物 流管理方面的资源,植根新片区良好的创业环 境,杜文康为自己设立了目标:"成为巴基斯坦 的马云,要把中国好的物流经验带回巴基斯坦; 将来,要打造一个服务中巴'一带一路'建设的 物流支柱企业。"

今年9月20日,《关于支持中国(上海)自 由贸易试验区临港新片区更加便利更加开放地 引进外国人才的通知》出台,赋予新片区外国人 才引进管理及自主权。杜文康特别高兴:"临港 在滴水湖畔的临港软件园内,中云数据 策——中云数据副总沈洁表示,最新政策对 新片区能给外国人才10分的额外加分,有助于 我们办理外国人来华工作许可或外国人才签 先后担任过集团下属七家子公司的党政负 施涛常常工作到深夜,他们团队的新产品"工 能化建设,这让中云数据看到了产品创新应 证,这个鼓励政策能吸引更多外国人才进入新

新片区和

挂牌以来

集成电路 智能网联新能源汽车 生物医药

1329家

等重点产业的企业 集中签约 62个项目

(¥) 总投资 超过260亿元

临港新片区

新设立的企业

共计177项任务

在政策制定上



国(上海)自由贸易试验区临港新片 即2个制度,包括税收制度和风险管 理制度

2019年8月6日 国务院发布《中 由贸易试验区临港新片区正式揭牌

2019年9月20日《中国(上海)自 区总体方案》。临港新片区将探索实 由贸易试验区临港新片区进一步推动 贸区临港新片区对接交流会举行,浦 贸易试验区临港新片区管委会发布促 施《总体方案》中"6+2"政策的八大 金融业对外开放、促进金融业创新发 发银行、上海银行、东浩兰生、上海电 进产业发展若干政策共16条,以及集 制度创新。"6+2"政策中,"6"即5个 展的若干意见》、支持引进高科技领域 气、中国太保等44家国有企业与临港 聚发展集成电路、人工智能、生物医药 自由和1个便利,包括投资自由、贸 创新的外国人才、加大力度引进符合 新片区签约 易自由、资金自由、运输自由、人员 新片区产业发展方向的外国人才、给 从业自由,以及信息便捷联通。"2" 予科研创新领军人才及团队办理工作 推动智能网联新能源汽车产业发展和 能力,整体提升区域产业能级,打造以 许可"绿色通道"、赋予新片区"上海科 重点项目签约仪式。包含制造、应用、 关键核心技术为突破口的世界级前沿 技创新职业清单"推荐权、给予外国人 服务和功能平台四大类型共24个智能 产业集群,加快推进建成具有国际市场

2019年9月21日 上海国企走进自

2019年8月20日 中国 (上海)自 工作许可和外国人才签证加分项等11 网联新能源汽车重点项目签约,涉及 竞争力的开放型产业体系

2019年10月18日 中国(上海)自由 和航空航天四大重点产业共40条支持 2019年9月26日 临港新片区举行 措施。着力提升科技创新和产业融合



助力招才引凤。 本报记者 赵立荣摄